



2024年度十大武术新闻

2024年见证了中国武术事业的蓬勃发展与创新突破，一系列重要事件与成就不仅在国内武术界引起了广泛反响，也在国际舞台上展现了中华武术的独特魅力与文化软实力。为全面回顾与总结这一年来武术领域的亮点与成就，进一步推动武术文化的传承与发展，国家体育总局武术运动管理中心于2024年底启动了“2024年度十大武术新闻”评选工作。

本次评选活动经过初步的搜集、筛选，从武术相关新闻中脱颖而出出了25条具有代表性、影响力及里程碑意义的新闻条目，涵盖重大武术赛事活动、武术对外交流、武术科技的创新应用等多个维度，生动记录了2024年度武术事业发展的每一个精彩瞬间。评选过程遵循公平、公正、公开的原则，特别邀请新闻媒体委员会成员及武术中心领导组成评审团，通过线上投票与线下研讨相结合的方式，对备选新闻进行深入分析与综合评价，最终评选出“2024年度十大武术新闻”。



1 武术首次成为青奥会正式比赛项目

国际奥委会洛桑时间2024年12月3日召开执委会会议，批准通过了国际奥委会道德委员会发布的下任主席候选人陈述顺序和选举投票规则；2026年达喀尔青奥会的小项设置也获得通过，武术首次成为正式比赛项目，而青奥会设项规则也将从此届赛事起迎来大改。

2 高志丹出席国际武术邀请赛开幕式并主持召开国际武联执委会会议

2024年4月23日，2024年国际武术邀请赛在无锡江阴开幕。来自38个国家和地区的近300名武术精英参加。国家体育总局局长、国际武术联合会主席高志丹出席开幕式并宣布开幕，江苏省副省长徐缨出席开幕式。

作为武术界最高级别的世界级赛事之一，本次赛事的成功举办，进一步提升了国际武术赛事的影响力，彰显中华武术传统文化的魅力和内涵，拓展武术文化的深度和广度，为武术高质量发展注入新动能，推动全民健身与全民健康深度融合。

3 唤醒流淌在血脉中的中国武术之魂

武术中心首次将国家级武术赛事与真人秀综艺节目进行结合，打造了《中国武术王中王》赛事真人秀节目，旨在弘扬中国武术文化、选拔优秀武术人才、发掘影视打新星，利用节目将竞技武术与传统武术相融合，将中国武术所蕴含的中国传统文化哲理进行深度挖掘，通过武术技艺、武学修为及武德品质方面的全方位比拼，深刻展现中国武术精神。同时融合影视元素，打破外界对中国武术的刻板印象，拓宽武术传播渠道，唤醒70后、80后对于武术的记忆，激发90后、新生代对于武术的兴趣，培养他们面对困难时勇往直前的勇气与决心，增强对中华民族的认同，对中国文化的自信，砥砺强国之志，厚植爱国主义情怀。

本次赛事真人秀从全国锦标赛运动员中，甄选出108名技术全面的优秀青年运动员参加竞赛和节目录制。《中国武术王中王》赛事真人秀不仅是一次武术比赛活动，也是中国武术界老中青少四世同堂的武林大聚会和武术嘉

年华，更是一次让公众能够亲眼看见中国武术运动员风采和中国武术魅力的感官盛宴。

4 中国武术代表团访美50周年纪念庆典在京隆重举行

2024年10月11日，“中国武术代表团访美50周年纪念庆典”在北京隆重举行。中国武术协会副主席陈冲、50年前访美代表团成员张山，以及武术、文艺等各界代表300余人出席活动。此次庆典活动既是对过去辉煌历史的回顾，又是对未来武术发展的展望。中国武术协会将持续致力于推动武术文化的传承与发展，让武术这一中华瑰宝在世界舞台上绽放更加绚烂的光彩，为增进全人类健康福祉，深化中外文明交流互鉴，构建人类命运共同体作出新的更大贡献。

5 第六届中法武林大会惊艳巴黎

2024年10月28日至11月4日，第六届中法武林大会在巴黎成功举行。本次到访的中国武术代表团由国家体育总局武术运动管理中心主任、党委书记张玉萍担任领队，在日本横滨武术套路世界杯上获得金牌的8名运动员张清淳、吴佳凝、杜博文、姚洋、刘鑫、戴丹丹、刘钊赫、卢向成随团出访，教练员冯静坤、郑炬天担任。

此行，中国武术代表团利用多种形式与法国各界进行深入交流，为法国人民留下了深刻印象，并与各方达成多项合作意向，为促进武术在法国的蓬勃发展、推动武术更快更好走向世界发挥重要的作用。

6 第十届亚洲武术锦标赛在中国澳门落幕

“澳娱综合”第十届亚洲武术锦标赛于2024年9月15日在中国澳门塔石体育馆圆满落幕。比赛由亚洲武术联合会主办、澳门武术总会承办，吸引了来自23个国家和地区的近300名武术套路和武术散打运动员以武会友、共襄盛会。

经过4天8个单元的激烈角逐，中国国家武术队的运动员顽强拼搏、奋勇争先，套路项目收获12枚金牌，散打项目收获7枚金牌、1枚银牌、3枚铜牌，为祖国赢得了荣誉。

7 中国武术APP综合服务平台首次线上培训成功举办

2024年9月20日，由体育总局武术中心、中国武术协会主办的“中国武术”APP培训班举办，全国各地共计2093名武术从业者和武术爱好者参会。“中国武术”APP由江阴云武体育科技有限公司开发，标志着“智慧武术”建设向数字化、网络化、智能化迈出了坚实的一步。

中国武术APP综合服务平台秉承“科技赋能武术，传承文化精髓”的理念，以“会员服务、信息发布、段位管理、赛事组织、培训认证”等先进五大核心功能版块，形成了一套完整而全面的武术管理生态系统，赋能武术文化，实现武术文化与现代科技的融合，对武术运动普及推广起到极大的助推作用。

8 “奔跑吧·少年”2024年武术进校园试点学校交流赛成功举办

2024年10月末的湖北咸宁嘉鱼县，洋溢着青春活力。在为期三天的“奔跑吧·少年”2024年武术进校园试点学校交流赛中，全国15个省区市的试点单位受邀进行武术进校园的工作汇报与成果展演。

武术进校园试点是国家体育总局青少年体育司、武术运动管理中心深化体教融、引领学校体育改革的一项重要举措。在2023年首批7家试点单位(370所中小学)的基础上，总局武管中心在2024年加大力度，又开展了第二批8家试点单位(1707所学校)的试点工作，到目前为止，已超额完成“力争2023至2025年，创建1000所武术试点学校”的目标要求。

9 2024年全民健身线上运动会暨第三届全球太极拳网络大赛隆重上线

随着全民健身理念的深入人心，太极拳作为一项传统体育运动，正以其独特的魅力吸引着全球爱好者的目光。由国家体育总局群体司、中华全国体育总会群体部、国家体育总局武术运动管理中心、中国武术研究院、中国武术协会联合主办，华奥星空承办的“2024年全民健身线上运动会暨第三届全球太极拳网络大赛”于2024年8月1日隆重上线。

参赛者在比赛中取得的个人成绩，可作为武术段位1-6段技术免试的依据。凡达到晋升相应段位成绩和资格的参赛者，均可通过“中国武术APP-综合服务平台”提出申请，按照相关规定完成赛后段位认定工作，为武术爱好者提供了便捷的晋升途径。

10 《武术太极服》《武术太极剑》国家标准获批发布

根据中华人民共和国国家标准公告(2024年第24号)，体育领域《武术太极服》《武术太极剑》等7项国家标准正式获批发布。武术太极服、太极剑国家标准将于2025年2月1日起正式实施。武术太极服国家标准将规定习练、表演、展示等非竞赛用武术太极运动穿着服装的术语和定义、分类、要求、试验方法、判定规则以及产品使用说明、包装、运输、贮存。武术太极剑国家标准将规定武术太极运动用剑的术语和定义、产品结构、要求、试验方法和标识以及判定规则。

